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Tepelna kapacita kalorimetru

Cilem této ulohy je stanovit tepelnou kapacitu kalorimetru slozeného ze dvou
otevienych kadinek vsunutych do sebe. Méreni provedeme s pocitacem a programem
Logger Lite.

Pomuicky:

* USB teplomér Vernier Go!Temp

e kadinky 100 cm® a 150 cm?

* odmérny valec

» obycejny laboratorni teplomér

* elektricky vafri¢, kahan nebo rychlovarna konvice
* magneticka michacka (napf. Vernier STIR) nebo michaci tycCinka

Chemikalie:
» tepla a studena voda

Ve

Postup pfi méreni:

1. Pripojeni USB teploméru:

Spustte program Logger Lite a do USB portu pocitace pfipojte teplomér Vernier Go!Temp.
Dojde k jeho automatickému rozpoznani a objevi se pripraveny prazdny graf.
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http://www.vernier.cz/produkty/podrobne-informace/kod/GO-TEMP
http://www.vernier.cz/produkty/podrobne-informace/kod/STIR
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3. Pomoci varice, kahanu, konvice apod. si pfipravte ,stranou™ 50 cm?® vody o teploté
priblizné 50 °C - tuto teplotu mérte obyCejnym laboratornim teplomérem.

4. Do kalorimetru slozeného ze dvou do sebe vlozenych kadinek nalijte 50 cm?® vody
o laboratorni teploté (budeme ji rikat ,studena"“), ponorte do ni USB teplomér a zacnéte
michat. Chcete-li si usnadnit michani, pouzijte magnetickou michacku Vernier STIR.

5. Spustte mé&feni tladitkem: n

6. Zacne se vykreslovat zavislost teploty na case. Po uplynuti 50 s méreni pfrilijte do
kalorimetru teplou vodu. Tésné pred pfilitim si poznamenejte, jaka je jeji teplota! Na
grafu, ktery se vykresluje, mizete pozorovat, jak se teplota vody v kalorimetru ustaluje.
Méreni se po uplynuti 180 s automaticky ukondi.

Prace s vysledky:

K urCeni tepelné kapacity C kalorimetru slozeného ze dvou kadinek pouzijeme
kalorimetrickou rovnici pro nasi soustavu. Na levé strané je vyjadreno teplo odevzdané
teplou vodou, na strané pravé teplo prijaté studenou vodou a kalorimetrem:

cm,(t,—t)=cm (t—t,)+C(t—1t,),

kde ¢ je mérna tepelna kapacita vody, m; hmotnost studené vody, m, hmotnost teplé
vody, t; teplota studené vody, t, teplota teplé vody a t vysledna teplota po ustaleni.

Odtud Ize tepelnou kapacitu kalorimetru vyjadrit jako:

_C<m2<12_t)_m1(t_t1))
t—t,

Hodnoty t; a t ziskame z vykresleného grafu, hodnotu t, odecteme pred slitim kapalin
z laboratorniho teploméru.

Poznamky:

1) Po ponoreni USB teploméru do vody vzdy chvili vyckejte, nez spustite méreni.
Teploty kapaliny a cidla se vyrovnaji a umozni vam tak presnéjsi méreni.

2) Provedte 5 méFeni pro rizné teploty t, a tepelnou kapacitu kalorimetru uréete jako
aritmeticky primér jednotlivych vysledkd. Nezapomerite, 2e aby mélo méFeni né&jakou
vypovidaci hodnotu, musi byt teplota t, vzdy alespon o 15 °C vyssi nez teplota studené
vody.

3) ZméFte a porovnejte tepelnou kapacitu rdznych ,kalorimetrd" - kolejenecké lahve,
termosky, ndpojovych kelimkd, apod.
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Ukazka namérené zavislosti zachycuje vyvoj teploty po sliti 50 cm’ vody o teploté
t; = 19 °C a 50 cm’ vody o teploté t, = 49 °C.

3/3



